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SKEME VLERESIMI
KIMI
Ushtrimi 1 D
Ushtrimi 2 A
Zgjidhja e ushtrimit 3
a)
> 1 Piké nése pércakton sakté numrin e elektroneve né ¢do nivel té atomit té oksigjenit:
K=2e- L=6e-
8p
:0
> 0 piké nése nxénési nuk i pércakton té dy nivelet gé ndodhen né kété atom ose nuk shkruan asgjé
b)
> 1 piké nése pércakton sakté numrin e neutroneve né ¢do izotop té oksigjenit ose té paktén né dy
izotopet e kétij atomi.
> 0 piké nése pércakton kété numér vetém né njérin prej tre izotopeve.
Numri i neutroneve = A-Z
16 17 18
8 8 8
n= 8 n =17-8 n =18~-8

-9 =10




Kimi Skemeé vlerésimi

c)
> 1 piké nése shpjegon formimin e oktetit elektronik.
> 0 piké nése shkruan vetém termin lidhje dyfishe
Lidhja ne molekulén e O
Si pasojé e 6 e- né shtresén e jashtme formohet lidhje dyfishe:
.'—"‘-\,_\ ,—-"“-_‘“-\'
! ;\
[ off)o )
Neod /
\qt__f,)*\‘__,,g#
d)
> 1 piké nése tregon me skemé rrezen e atomit dhe rrezen e jonit duke treguar se joni negativ injé
elementi ka rreze mé té€ madhe se atomi i tij.
Meqgénése atomi i oksigjenit e ka mé té lehté té marré dy elektrone se sa té japé gjashté rrezja e
jonit éshté mé e madhe se rrezja e atomit té tij.
oksigjen atom oksigjen jon S
Ushtrimi 4 D
Ushtrimi 5 B
Ushtrimi 6 B
Zgjidhja e ushtrimit 7
a)
> 1 pikeé nése jep si pérgjigje: nga vetité e halogjeneve dimé se jodi éshté mé pak aktiv se Br dhe
nuk e zévendéson dot até nga tretésirat ujore té kriprave té tij.
Pér kété arsye ky reaksion nuk ndodh.
> 0 piké nése jep shpjegimin e gabuar apo nuk jep asnjé shpjegim
b)
> 1 pikeé nése jep si pérgjigje: Bariumi éshté metal alkalino — tokésor dhe kéto metale kané pika
shkrirjie mé té ulta se metalet kalimtare. Pra hekuri si metal me déndési me té larté
se bariumi (hekuri 7.87 ndérsa bariumi 3,51), ka piké shkrirje mé té larté.
> 1 piké edhe nése i krahason elementet bazuar né grupet ku ata béjné pjesé pa pérmendur

shifra

> 0 pike pér pérgjigje pa shpjegim, kur nuk pérgjigjet sakté ose nuk pérgjigjet.




Kimi Skemeé vlerésimi

> 1 piké nése jep si pérgjigje:
Sipas rradhés sé mbushjes me elektrone vérehet se disa elemente e pérfundojné mbushjen me
elektrone nga 1-2 né shtresén e jashtme vetém né nénnivelin s dhe
nénnivelin e brendshém e kané me 8 apo me 18 elektrone. Kéta quhen elemente té bllokut s.
Elementet nga gé mbushin nénnivelin p té nivelit t€ jashtém nga 1-6 elektrone
formojné bllokun p. Elementet gé¢ mbushin nénnivelin d té nivelit t€ parafundit nga 1-10 elektrone
quhen blloku d dhe elementet g€ mbushin nénnivelin f duke
u nisur i treti nga jashté (i para parafundit) quhen blloku f.

> 0 piké nése nuk pérgjigjet sakté ose nuk pérgjigjet.

d)

> 1 pikeé nése jep si pérgjigje: Sepse stronciumi éshté mé aktiv se magnezi, pasi né grupin IIA ai
ndodhet mé poshté se magnezi. Né atomin e stronciumit ka mé shumé nivele energjetike
dhe elektronet e nivelit té jashtém shképuten mé lehté. Rrezja e Sr éshté mé e madhe se ajo e Mg,
pér pasojé vetité reduktuese té stronciumit
jané mé té theksuara dhe Sr e zhvendos mé lehté hidrogjenin e ujit se Mg.

> 1 piké edhe nése i krahason elementet bazuar né grupin ku ata béjné pjesé

> 0 piké nése jep pérgjigje pa shpjegim, kur nuk pérgjigjet sakté ose kur nuk pérgjigjet.
Zgjidhja e ushtrimit 8

a)
> 1 pike pér pércaktimin e sakté t& numrit té grupit dhe periodés.

> 0 piké nése nuk pérgjigjet sakté ose nuk pérgjigjet.

Z=14 152252p03s2p? perioda 3 grupi IVA
Z=15 152252p03s2p3 perioda 3 grupi VA
Z=15 152252pB3s2p* perioda 3 grupi VIA
b)
> 1 piké nése nxénési shpjegon qé silici éshté jometal me veti mé té dobta se dy elementet e tjera,
bazuar né vendin e tij né sistemin periodik, si dhe
silici ka mé pak elektrone né nivelin e jashtém dhe pér ti shképutur ato duhet mé pak energji se sa
pér shképutjen e 5 elektroneve
apo 6 elektroneve gé kané né nivelin e jashtém pérkatésisht fosfori dhe squfuri.
> 1 piké edhe nése e shpjegon kété njohuri duke u bazuar né rrezen atomike apo né EN.

> 0 pike nése nuk pérgjigjet sakté ose nuk pérgjigjet.




Kimi Skemé vlerésimi

c)

> 1 piké nése e shpjegon kété njohuri duke u bazuar né né vendin gé kané kéto elemente né
sistemin periodik (karakterin e elementit).

> 0 pike nése nuk pérgjigjet sakté ose nuk pérgjigjet.
Te tre kéto elemente hyjné né grupin e jometaleve dhe oksidet e tyre kané krakter acid. Renditja e
tyre sipas shkallés sé aciditetit éshteé:
SiOz ; P20s; SO;3 (ose SiO; P.03; SO2.)
Ai duhet ti rendisé oksidet sipas rendit rrités té aciditetit.

> 0 pike nése nuk pérgjigjet sakté ose nuk pérgjigjet

d)

> 1 piké nése shkruan té paktén dy reaksione té plota ( reaksionet e bashkéveprimit té pentaoksidit
té difosforit dhe trioksidit té squfurit me ujin).
P20s5 + 3H20 = 2H3PO4
SOz +H20 = H2SOq
P203 + 3H20 = 2H3PO3
SOz + H20 =H,S03

> 0 piké kur nuk shkruan sakté reaksionet ose nuk pérgjigjet.

Ushtrimi 9 B

Ushtrimi 10 B

Ushtrimi 11 D

Zgjidhja e ushtrimit 12

a)

> 1 piké nése shpjegon strukturén kristalore t€ metalit bazuar né vendosjen e grimcave (lidhjen
metalore) né gjendje té ngurté.
Te metalet, atomet vendosen njéri pas tjetrit né ményré té rregullt dhe formojné shtresa, ku ¢do
atom gé ndodhet né mes té shtresés, rrethohet nga gjashté atome té tjera té sé
njéjtés shtresé. Shtresat me atomet e metalit vendosen njéra mbi tjetrén né ményré gé ¢do atom té
rrethohet nga 6 atome té shtresés ku ai ndodhet, nga 3 atome poshté shtresés
sé tij dhe 3 atome sipér shtresés sé tij. Kjo ményré vendosjeje e atomeve né strukturén e njé metali
i lejon atomet té jené sa mé afér me atomet e sé njéjtés shtresé dhe me atomet
e shtresave gé jané ngjitur me t€, duke formuar késhtu njé strukturé kristalore gjigante. Lidhjet e
forta midis atomeve béjné té mundur gé elektronet e shtresés sé jashtme té
¢do atomi té 1évizin lirisht dhe té formohet njé rrjeté kristalore me jone né nyjat e saj, té zhytura né
njé “det” elektronesh.

> 0 pike kur nuk jep shpjegim té sakté ose nuk pérgjigjet.




Kimi Skemeé vlerésimi

> 1 piké nése bén diferencén e EN sé atomeve qé formojné lidhjet dhe del né pérfundimin se lidhje
mé polare éshté:
C-F (4-2,5=1,5), sepse lidhjet e tjera kané vlera mé té ulta t& ndryshimit t& EN.

> 0 piké kur nuk jep shpjegim té sakté ose nuk pérgjigjet.

c)
> 1 pikeé nése vizaton strukturat e molekulave sipas Ljuisit apo té béjé vizatimet e formave
gjeometrike té molekulave té€ dhéna dhe mé pas té pércaktojé gé InCls ka formé trigonale planare.
> 0 pike kur nuk jep shpjegim té sakté ose nuk bén strukturat.
: C-| : . C | ;
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" tetraedrike Cl trigonale planare
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K HI_{)\H
. kendore piramidé trekéndore
d)
> 1 piké nése nxénési jep shjegime mbi formimin e dipolit dhe mé pas té dipolit t& induktuar.

> 1 piké edhe nése vizaton figurat e dipolit t& ¢astit dhe té induktuar, ndérkohé qé jep pak shpjegim
pér to.

> 0 piké kur nuk jep shpjegim té sakté ose nuk pérgjigjet.

Vlera e momentit dipolar né molekulat jopolare si ajo e Ha, €shté zero, sepse shpérndarja e
ngarkesave (+) dhe (-) éshté simetrike. Dimé se dy elektronet e lidhjes H-H jané vazhdimisht né
levizje, por mund t€ ndodhé gé né njé moment, kéto elektrone té gjenden né njérén ané té
molekulés, duke i dhéné asaj mundésiné pér té formuar njé dipol. Molekula e H; fiton polaritet té
castit dhe kur ajo i afrohet njé molekule tjetér Hz ndikon né polarizimin e saj. Né kété gast,
polarizimi i molekulés sé dyté nga afrimi i molekulés sé paré quhet polarizim i induktuar.




Kimi Skemeé vlerésimi

Zgjidhja e ushtrimit 13.
a)
> 1 piké nése njehson sakté véllimin e COy,:
0,8x20=16¢
CaCO3 =Ca0 + CO
1 mol 1 mol 1 mol
100g 22,41
169 X
X= 3,58 litra CO2
b)
> 1 piké nése njehson sakté numrin e joneve kalcium:
180mg = 0,18g
Mcaz* = 40 g/mol-jon n=0,18/40 = 0,0045 mol -jone
Né 180 miligram  ndodhen 0,0045 mol jone Ca2*
Numri i joneve = 0,0045 x 6,02 x 1023 = 0,02709 x 1023 jone Ca2*
c)
> 1 piké nése pércakton sakté raportet né masé né gram té elementeve pérbérés te KoCro0y:
K2Cr207
78:104 : 112
39:52:56
d)
> 1 piké nése pércakton sakté masén né gram té oksidit t€ magnezit:

2Mg + 02 =2MgO

nMg =1,5x1023/6,02 x 1028 = 0,249 mol

2mol Mg 2 mol MgO

0,249 mol 0,249 mol

mwgo = 0,249 mol x 40 g/mol = 9,6 g MgO pérftohet.

> 0 piké pér ¢cdo kérkesé nése nuk jep zgjidhje té sakté apo nuk pérgjigjet.




Kimi Skemeé vlerésimi

Zgjidhja e ushtrimit 14.

a)

> 1 piké nése shkruan sakté reaksionin né formé jonike té shkurtuar H * + OH- < H>0
b)

> 1 piké nése pércakton masén né gram té reagentit me tepricé, (NH4sOH)

HCI + NHsOH = NH4Cl + H.0
Raporti sipas reaksionit

1 mol HCI 1 mol NH40H 1 mol NH4CI + 1 mol H20
100m1= C% xm n=0,01 mol
n=0,1x0,1=0,01 mi = 49 véllimi total = 0,100 + 0,083 =
n=4/35=0, 114 mol 0,183 litra
meqénése raporti acid- bazé - kripé CM=0,01/0,183=0,055 M
HCl reagent kufizues éshté: 1:1:1
tepron 0,104 mol NH4OH dhe pérftohen
0,01 mol kripé
c)
> 1 piké nése njehson pérgendrimin molar té hidroksidit t€ amoniumit para reaksionit, (1,373M)

VHaon = 100g / 1,2 = 83 ml = 0,083 litra
Cw=n/V=0,114/0,083 = 1,373 M para reaksionit
Pas reaksionit CM = 0,104 / 0,183 litra = 0,57 M

> 1 piké nése ndjek rrugén e duhur pér té njehsuar vlerén e pH e tretésirés sé pérftuar pas
reaksionit.

Tretésira e pérftuar éshté tampone dhe pérbéhet nga baza e dobét me kripén e saj me njé acid té
forté: NH4OH + NH4CI

[NHsOH | mol / [NHa* ] mol/ [OH- ol
0,57 0 0
- X X + 0,055 M X
NHe P [OH ] = 1,8x10%
[NH{OH |
0,055X = 1,8 x 10 x 0,57
X = [OH]

Né tretésiré ka jone ammonium g€ vijné nga baza dhe kripa dhe jone hidrokside gé vijné nga baza.
Kb = [NH4* ]J» [OH- ]/ [NH4OH ] nga e cila nxjerrim [OH- ]= Kb x [ bazés] / [ kripés]. Duke ditur se
pjesa mé e madhe e joneve ammonium vjen nga kripa,

né vend té X + 0,055 shénojmé vetém 0,055 se X vjen nga baza dhe éshté vleré e papérfillshme.
[OH-1=1,8x10°x 0,57/ 0,055 = 18,65 x 105= 1,865 x104




Kimi

Skemeé vlerésimi

Ushtrimi 15
Ushtrimi 16
Ushtrimi 17
Ushtrimi 18
Ushtrimi 19
Ushtrimi 20
Ushtrimi 21
Ushtrimi 22

POH = -log 1,86 x10 = 3,75
pH = 14 — pOH = 10,25

Njehsimi i pH mund té béhet edhe si mé poshteé:
ose

pKb = -log 1,85 x10-5 =4,75

pKa =14 -pKb =9,25

pH = 9,25 +log 0,57/0,055 = 9,25 + 1 = 10,25
0se

pOH = pKb + log 0,055/ 0,57 = 4,75 -1 = 3,75
pH = 14 — 3,75 = 10,25.

>O00OOOWmwWO

Zgjidhja e ushtrimit 23

a)
>

b)

>

1 piké nése: shkruan sakté reaksionin:
CH,COCH + C,H,OH —CH,COOC,H, + H,0

1 piké nése njehson numrin e moleve té alkoolit dhe acidit si dhe molariteti i acidit.

n CH,COOH = 9,20 /46 = 0.2 mol
n C,H.OH = 12/60 = 0,2 mol

molariteti i acidit dhe i alkoolit jané té njéjta
Cy=02/025=08M

1 piké nése njehson pérgendrimet né ekuilibér = 0,56 molll.

1 piké nése njehson % e reaktantéve té kthyer né produk.
% =0,56/0,8 x 100 = 70%.
0 piké nése nuk njehson sakté ose nuk pérgjigjet.

Ushtrimi 24 B
Ushtrimi 25 A
Ushtrimi 26 C




Kimi Skemeé vlerésimi

Zgjidhja e ushtrimit 27
a)
> 1 piké nése vizaton skemén.

katoda
+ [+

b)
> 1 pike nése jep si pérgjigje: drejtimi i elektroneve do té jeté nga elementi mé aktiv drejt elementit
mé pak aktiv dmth nga anoda drejt katodés.
Megénése si anodé do té jeté pllaka metalike e pérbéré nga elementi mé aktiv (A) dhe si katodé
doté jeté pllaka e pérbéré nga elementi
mé pak aktiv (B) drejtimi i elektroneve do té jeté nga A né B.
c)
> 1 piké nése shkruan dy gjysmé reaksionet, vierésohet:
né anodé: A = A?* + 2e (proces oksidimi, ndodh né anodé)
né katodé B2t + 2e =B (proces reduktimi, ndodh né katodé)
d)
> 1 piké nése jep paraqitjen simbolike té elementit galvanik.
Gjysmé elementi 1 AlAZ
Gjysmé elementi 2 B> /B
AlAz /B2 /B
> 0 piké nése nuk vizaton skemén, nuk shkruan sakté reaksionet ose nuk i pérgjigjet secilés nga

kérkesat e ushtrimit.

Ushtrimi 28 C
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Zgjidhja e ushtrimit 29

a)

> 1 piké nése pércakton formulén molekulare té alkanit, CsH12

b)

> 1 piké nése pércakton numrin e izomeréve té vargut té kétij alkani.

c)

> 1 piké nése emérton izomerét sipas IUPAC.

d)

> 1 pikeé nése shkruan formulat pér dy nga izomerét e monokloruar té tij.

> 0 pike nése pérgjigjet jané té pasakta ose nuk pérgjigjet ( vetém pér kérkesén ku gabon ose nuk
shkruan)

Zgjidhja e ushtrimit 30

a)

> 1 pikeé nése jep pérgjigien: Reaksioni i paré zhvillohet né prani katalizatorit prej hekuri (tallash), i
cili vepron me halogjenin (Cl2) dhe jep FeCls. molekula e Klorit polarizohet Cl o+ dhe grimcat Cl o-.
Klori i ngarkuar pozitivisht éshté grimcé elektrofile, ka aféri pér ngarkesén negative té karbonit té
ciklit dhe zévendéson njé atom H té ciklit. Po né té njéjtén ményré zévendésohet dhe njé atom H
tietér i ciklit t& benzenit. (reaksion zévendésimi elektrofilik)

b)

> 1 piké nése tregon se ky reaksion zhvillohet né prani té drités ( reaksion adicioni)

c)

> 1 piké nése tregon kéto kushte: né 170°C dhe né prani té H2SOacc (reaksion eleminimi)

d)

> 1 piké nése jep si pérgjigje: né prani t& HaSOucc ( reaksion esterifikimi)

> 0 piké nése pérgjigjet jané té pasakta ose nuk pérgjigjet ( vetém pér kérkesén ku gabon ose nuk
shkruan) d.m.th. nuk merr asnjé piké kur nuk jep sakté llojet e reaksioneve dhe katalizatoréve ose
nuk pérgjigjet.
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